



十二届全国人大五次会议  
全国政协十二届五次会议

人民日报 海外版

两会特刊



本报记者 徐 焯 摄

# 两会“她声音”响亮

## 推动妇女共享改革发展成果

本报记者 叶晓楠 王俊岭

2013年十二届全国人民代表大会第一次会议女代表比例为23.4%，比20年前提高了2.4个百分点。2013年全国政协十二届一次会议女委员比例为17.8%，比20年前提高了4.1个百分点。2014年，工会会员中女性占38.1%，企业职工代表中女代表比例为29.3%，在企业董事会、监事会中，女职工董事、监事占职工董事和监事的比例分别为40.1%和41.5%。

——2015年《中国性别平等与妇女发展》白皮书

3月7日，两会进入第五天。在“三八”节即将来临之际，女性的发展与权益保障等话题，得到了众多代表委员的关注。

### 女性各项权益得到保障

这是一组令人眼前一亮的数字：

我国女性平均预期寿命持续延长。2015年，我国女性的预期寿命为79.43岁，比2010年延长2.06岁。

各教育阶段性别差距进一步缩小。2015年，高等教育在校生中共有女研究生95万人，占全部研究生的49.7%，女性接受高等教育的比例不断增加。

女性就业创业人数不断增加。2015年，全国女性就业人员占全社会就业人员的比重为42.9%，女性在新兴产业就业的程度加深，互联网领域创业者中女性占55%。

越来越多妇女参与决策管理。全国人大代表和全国政协委员中女性比例提高；2015年，村委会成员中女性所占比例为22.9%，比2010年上升1.5个百分点……

在全国政协委员、全国妇联副主席崔郁看来，这一组数据说明，5年来，在党中央、国务院领导下，中国妇女儿童事业发展成绩斐然，取得了历史性的新进步。

全国政协委员、天津歌舞剧院女高音歌唱家李瑛表示，今年政府工作报告将切实保障妇女、儿童、老人的合法权益等问题再次提上工作日程，充分体现了党和政府对提高妇女生活质量、保障妇女权益的鲜明立场与务实作风。

“长期以来，很多地方都有‘重男轻女’思想。中国政府一直十分重视妇女权

益，特别是近年来采取的一系列针对性措施，使妇女地位明显提高。”李瑛举例说，在就业问题上，过去不少用人单位都存在明显的性别歧视，中国政府从自身做起，率先在政府机关、国有企事业单位招聘时严格落实男女平等，从而发挥了很好的示范和带动作用。

### 各方共促妇女全面发展

在刚刚过去的2016年，国家“十三五”纲要专章规划“促进妇女全面发展”；最高法院发布就业性别歧视典型案例，保护妇女平等就业权……从中央到地方，从政府到社会组织，从立法到司法，维护妇女儿童权益都在“撸起袖子加油干”。

在宏观布局指明方向的同时，地方探索硕果可见：各地积极修改计生条例，延长产假假期；多省发布有关家暴告诫、人身安全保护令的规范性文件，促反家暴落地生根；江苏出台具体办法，专人上门约谈侵害女性就业权益单位；广州中院首判用人单位就业性别歧视书面道歉……

崔郁介绍说，一年来，全国妇联着重从源头推动解决重点难点问题，比如，推动将妇女儿童发展重点任务纳入国家“十三五”规划纲要和相关部门“十三五”专项规划，积极参与民法总则、全面两孩配套政策等的制定和修改，出台《妇联组织促进女性公平就业约谈暂行办法》。

另外，妇联组织还大力实施“巾帼脱贫行动”，全年各级妇联组织260多万贫困妇女和骨干参加各类培训，扶持建立各级巾帼脱贫基地4000多个，带动61万贫困

女就业创业；发放扶贫小额信贷408.6亿元，扶持带动56.8万贫困妇女发展生产、增收脱贫；落实“贫困母亲两癌救助专项基金”3亿元，救助贫困患病妇女3万人，其中约53%的资金用于救助建档立卡贫困患病妇女，共救助15863人。

“国际上在评价男女平等程度时有一系列的客观指标。总体来看，近年来中国妇女权益提升在世界范围都是非常突出的。”全国政协委员、全国政协社会与法制委员会副主任、全国妇联原副主席甄砚表示，“根据中国妇女地位调研，近年来中国社会对于男女平等的认识日趋一致，整个社会尊重妇女的氛围越来越浓。”

### 找准重点难点精准发力

让尊重和关爱妇女儿童成为国家意志、公民素养和社会风尚，这是众多代表委员的共同心声。

“让更多妇女儿童有获得感和幸福感，是我们所有妇女儿童工作者的共同追求。”崔郁说，“下一步，要抓实工作措施，抓住重点难点，抓紧落实责任，部署落实好‘十三五’时期加快妇女儿童事业发展的各项任务，加快推进中国妇女发展纲要和中国儿童发展纲要实施，尤其要更多关注重点地区、关爱重点人群、解决重点问题，在解决妇女儿童发展重点难点问题上谋突破，在为妇女儿童解难事办实事上下工夫，在促进妇女儿童全面发展上见成效。”

“作为妇联界别的委员，我今年最关心的话题就是3岁以下儿童的养育、教育问题。”崔郁说，要想让“二孩”生得起、养

得好，必须重视托幼服务，因此应该从国家层面研究出台相关法律法规和实施规划，明确发展方向和政策措施，统筹推进托幼事业发展。同时，她认为，在全面两孩政策下，更应该促进妇女平等就业，建议人力资源和社会保障部门、税务部门、财政部门出台相关政策，对女职工产假期间的社保缴费问题要加以研究等。

“一方面，今后社会各界应该持续加强在就业、教育等方面男女平等观念的贯彻力度，从消除‘显性歧视’进一步向消除‘隐性歧视’迈进；另一方面，广大女性自身也应该坚定自重、自立、自强的理念，努力争取更多合理权益及话语权。”李瑛建议。

全国政协委员张静认为，应当采取更多措施，维护农村妇女土地承包权益。在张静看来，应该修改《农村土地承包法》部分条款，建议在修改后的《农村土地承包法》第十五条中增加“对通过家庭承包方式取得的土地承包经营权，由农户内有集体经济组织成员资格的家庭成员共有，依有关法律享有平等的权益”这一内容。

“这样的修改有助于体现土地承包法对每一个农民的权益关切，同时将家庭内部成员的权利归属和实现方式指向其他法律，便于为民法中婚姻家庭法关于家庭成员共有财产规则的制定留出空间。”张静说。

甄砚指出，从法律上的男女平等到事实上的男女平等，中国还有很长的路要走，“随着经济社会的飞速发展，我们在解决老问题时，一些新的问题可能就出来了，所以需要社会各方为此不懈努力。”

### 记者“她气质”



本报记者 雷 声 摄

### 两会“她风采”



### 文化生态要共同维护

曹可凡（上海市代表）

这次到北京开人代会，我带来了一份关于《建立公正客观文艺评价体系》的书面建议。这几年，随着资本大规模介入，影视产业中票房、收视率、点击量等数据造假的现象愈演愈烈。其中电影票房造假，社会知晓度最高。我所在的电视行业，收视率造假、买卖的恶性行为时有发生。一部电视剧的收视率“造假收益”可以高达几千万元，整个造假产业链的容量高达40亿元。互联网平台上造假也很严重，一些视频网站上，部分电视剧、综艺节目的播放量动辄几十亿甚至上百亿元，背后水分不少。

数据造假的风气，对于文艺创作和文化产业健康发展的伤害是深刻而长久的，应该引起重视。去年10月底通过的《电影产业促进法》，对电影票房造假有了明确的规定与处罚。电视和网络视听节目领域也应该尽快立法，一旦发现涉嫌造假，应由司法部门立案调查取证；打破垄断，实现多种收视率调查模式并存的科学体系；建立网络异常数据备案机制。此外，也要加强媒体监管，

从根本上向“红包评论”、虚假评分说“不”。

在3月6日上海代表团审议政府工作报告的全体会上，我也有一个发言，内容是关于加强优秀传统文化的保护和教育的。《中国诗词大会》《见字如面》这样的电视节目近期走热，说明传统文化在受众中有越来越大的吸引力。我认为政府应该抓住这一时机，切实加强青少年的传统文化教育，创新保护和传承方式。昆曲的保护就是很好的范例。得益于白先勇和上海昆剧团等的不断普及，现在昆曲有了越来越多的年轻粉丝。对传统文化的保护和传承，需要政府大量投入，同时鼓励企业投入，对传统文化相关项目可以适当采取免税措施。

我本身是电视节目主持人，作为全国人大代表，我更关注文化领域存在的问题。比如去年，我提出电视真人秀节目泛滥的“七宗罪”，引起了主管部门重视。这一年来，电视节目扎堆“真人秀”带来的问题有所改善。此前，我还为实体店呼吁过，也很高兴这两年实体店生存境况

有所改善。

能当选人大代表是很幸运的事，我们提的意见建议都会收到反馈。我更倾向于找一个切口小、容易解决的问题，但绝不为自己或者本单位的一己利益提要求。一般在开会期间，我就放下一切事务，从不请假，集中精力开会，参加审议，表达自己的意见建议，与其他代表交流。闭会期间，全国人大每年都会组织代表就重要议题做调研。去年我选择了电子商务和新兴产业这一路，感觉信息量特别大，学到了很多。

主持人必须是杂家。当选全国人大代表这几年，我从中获益良多。每年的议案或建议，都是基于我平时的留心观察、倾听民意和思考。一旦注意到某个问题存在，我就会有意收集相关材料、做调研。像收视率、播出量等数据造假等情况，也有其他来自文艺界的代表、委员注意到并发出呼吁。我希望通过大家共同努力，能营造更好的文化生态。

（本报记者 姜泓冰采访整理）

